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1. Bir maddenin asit ya da baz olduguna karar vermek icin ayrac (belirtec) kullanilir. Turnusol kagidi bir belirtectir.
Asitler mavi turnusol kagidinin rengini kirmiziya, bazlar ise kirmizi turnusol kagidinin rengini maviye cevirir.

Elindeki bir adet mavi turnusol kagidini Burak sirasiyla I, Il ve Ill numaral sivi ¢dzeltilere batirdiginda olusan
renk degisimini asagidaki tablodaki gibi not etmistir.

I. cOzelti Il. cozelti lll. cozelti
Kirmizi - Mavi Kirmizi

Buna gére bu sivi ¢ozeltiler agsagidakilerden hangisindeki gibi olabilir?
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H, 0 NO H, a(OH) SO
elt elt elt elt elt elt
| I '
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o P D) <= = b= <
H.CO HNO H.CO NH, SO
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I
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2. Emre Ogretmen fiziksel ve kimyasal degisim ile ilgili sinifta yaptigi bir etkinlikte iki karton kutu (izerine sirasiyla

fiziksel ve kimyasal degisim yazar. Emre Ogretmen égrencilerinden dnceden hazirlamis oldugu bilgi kartlarini
cekmelerini ve kartlarin Uzerindeki bilgiye gore karti uygun olan kutucuga atmalarini ister.

Elmanin dilimlenmesi Demirin paslanmasi Mumun erimesi

Sinifta yapilan bu etkinlik ile ilgili asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Caner ile Gizem kartlar ayni kutuya atmalidir.

B) Murat, kartini kimyasal degisim kutusuna atmahdir.

C) Gizem’in kartini atacagi kutu ile Murat'in kartini atacagi kutu farkhdir.
D) Caner ile Murat'in kartlarini atacaklari kutular ayni olamaz.

Evde Kal,Zinde Kal! Birlikte Basaracagiz...



3. Basing bir ylizeye uygulanan dik kuvvetin ylzeyin birim alanina oranidir. Kati basinci yizeye uygulanan kuvve-
te ve cismin yuzeye temas alanina baghdir.
Basinca etki eden faktorleri gozlemlemek icin asagidaki deney dizenegdi tasarlanmistir.
Deneyin Adi: Basinca etki eden faktorler
Gerekli Arag Geregler:

Kum havuzu Ozdes tuglalar

1.Durum 2. Durum 3. Durum

&

Deneyin Yapilisi: Ozdes tuglalar Ust Uste olacak veya tek olacak sekilde kum havuzuna 1, 2 ve 3 numarali du-
rumlarda gosterildigi gibi yerlestirilerek basinca etki eden faktorler belirlenecektir.

Buna gore asagidaki segeneklerde verilen modellemelerden hangisi kullanilarak basinca etki eden fak-
torlerden herhangi birisi belirlenemez?

A) . . B) .
e A
C) . D) .
_ e
4. I. KONUM 5

e

. .. Piston
Bompa Tupu MM ipligi
/'\“p"@‘ ——+— Lipii
II. KONUM
hF

Akay Ogretmen, gorseldeki DNA'nin kendini
Piston eslemesi sirasinda K ve L ipliklerinin ayrilmasiyla
yeni olusan M ve N ipligini gdstermistir.

| | I K ipligi

Bompa Tupu

Pompayla futbol topu sisirirken pompa 1. ve 2. konum-

lara gelmektedir. Bu gorselle ilgili verilen bilgilerden hangisi

Lo hatahdir?
I. ve ll. konumlara gelme aninda pompa tiipiniin

icindeki gaz basinciyla ilgili verilen bilgilerden

hangisi dogrudur? A) Sonucunda bir birinin aynisi iki DNA molekult

olusur.
B) Eslenme olayi bittiginde M ve N ipliklerindeli

A) |. Duruma gelirken, pompa tipUnun icindeki gaz J ;
nukleotit sayisi ayni olur.

basinci dis basingtan fazladir.

B) Il. Duruma gelirken, pompa tipiiniin igindeki gaz C) Eslenme sonucunda M ipligi ile L ipliginin
basinci dis basingtan fazladir. nukleotid d|Z|I|§Ier|"ayn|d'|r. o o

C) I. Duruma gelirken, dis basing pompa tiiptniin D) Eslenme olayi éncesinde K ipligi ile L ipliginde
icindeki gaz basincindan fazladir. bulunan nukleotid ¢esidi sayilar farklidir.

D) Il. Duruma gelirken, dis basing pompa tipunin
icindeki gaz basincindan azdir.

\
Evde Kal,Zinde Kal!



6. Zehra pH degerlerini bilmedigi X ve Y ¢ozeltileri ile

bir deney duzenegi hazirliyor.

HM—8____» X cozeltisi
s+ i— L muslugu

Y gozeltlsw\ﬂﬂi: | :/ K muslugu
T E== Metal levha

Zehra baslangicta K muslugunu bir stre agip kapa-
tiyor ve metal levhada herhangi bir degisim olmadi-
gini gézlemliyor. Daha sonra L muslugunu yavasca
aglyor ve bir sure bekliyor. X ¢ozeltisi tamamen Y
¢Ozeltisinin bulundugu kaba bosaltildiginda K mus-
lugunu agiyor ve bu kez metal levhanin asindigini
gOzlemliyor.

Buna gore;

[. Y ¢Ozeltisinin pH degeri X ¢ozeltisinin pH dege-
rinden kuguktur.
[I. X gbzeltisine kirmizi turnusol kagidi batirilirsa
herhangi bir renk degisimi gézlenmez.
[ll. Y gbzeltisi tuz ruhu ise X ¢ozeltisi aku sivisi ola-
bilir.
ifadelerinden hangileri yanhstir?
A) Yalniz i B) 1velll
C) ll ve lll D) I, ll ve lll

. Ahsen, DNAile ilgili asagidaki bilgileri sinif arkadas-

lari ile paylasmistir.

1. DNA Uzerindeki belirli ntkleotid dizilerinin kendi-
lerine has iglevleri vardir ve bu DNA parcalari gen
olarak isimlendirilir.

2. insanlarda 20.000-25.000 gen bulunabilir ve bu
genler birkag¢ yuz nikleotid ile iki milyon nikleo-
tidden olusabilir.

3. Genler hucre icindeki ve disindaki gorevlerin yu-
ratllmesi, hiicreler arasinda iletisimin saglanma-
s1 ve fiziksel dzelliklerimizin belirlenmesinde rol
oynayan “protein” molekullerinin sentezlenmesi
icin gereken bilgiyi icerir.

Ahsen'in verdigi bilgiler ile, sinif arkadaslar asa-
gida verilen hangi ¢cikarima ulasamazlar?

A) Genler DNA Uzerinde bulunan nikleotid dizileri-
dir.

B) Hucrelerimizde Uretilecek protein ¢esidi genler
tarafindan belirlenir.

C) Tum genlerimizde en az 2 milyon nukleotid bu-
lunur.

D) Fiziksel 6zelliklerimizin belirlenmesi genler saye-
sinde gercgeklesir.

8. Memeli hayvanlarda tayun, kirkin, derinin ve gézin

rengini veren pigmentin adi “melanin”dir. Bu pigment
canlilarda bulunmadiginda albinoluk ortaya c¢ikar.

Albino aslan

Genetik bir hastalik olan albinoluk gekinik bir genle

ifade edilir ve insan tirt de dahil olmak Gzere omur-

gali hayvanlarin genelinde gorular.

Buna gore, albino hastaligi ile ilgili;

|. Sadece et ile beslenen canlilarda goérulir.

[I. Canlilarin modifikasyona ugramalari sonucu dig
gorinistiinde meydana gelen bir degisimdir.

[ll. Hastalik geni ¢ekinik 6zellikte oldugundan albino
hastalidi karakteri bakimindan melez genotipe
sahip canlilarda albinoluk fenotipte gérilmez.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz 11l B) lvell
C) llvelll D) I, 1l ve lll

Olcum yeni acilan kafeye girdiginde her biri ayri
ozellikte rengarenk sandalye ve masalar, farkli
temalarda tablolar, bunlarla mithis uyumda olan duvar
kagitlari ve avizeleri gormustur. Butin bu esyalarin
bir araya gelmesiyle muazzam guzellikte bir kafeye
doéniustagini soyleyen Olgum.
Gorduklerini derste dinledigi DNA ve Genetik Kod
konusuyla iliski kurmus ve arkadasi Sahin’e
Kafedeki esyalar ........... ise, kafe ........... olusturur.
demistir.
Olcum dogru bir benzetme yaptigina gore
asagidakilerden hangisi sirasiyla bos birakilan
yere getirilmelidir?

A) Nukleotid Gen
B) Nikleotid DNA
C) Kromozom Gen

D) Gen DNA



10. Fabrikalarda bir otomobilin parcalari farkh
boélumlerde hazirlanir. Parcayi yapan sistemin
yaziliminda bir hata meydana gelirse o
fabrikadan cikan biitiin otomobillerin o parcasi
da hatali olur.

Toyota’dan sonra Peugeot-Citroen Otomobil
firmasida Cek Cumhuriyeti'nde Toyota ile ayni
fabrikada uretilen Peugeot 107 ve Citroen C1
modellerinin gaz pedalindeki sorun ytuzinden 100
bin araci geri cagirdiklarini acikladi.

Yukaridaki aciklamayi ve gazete haberini
ogrencilerine okuyan 6gretmenin dersinde hangi
aciklamayi1 yapmasi en dodru olur?

A) Mutasyonlar bir genin yapisinin degismesiyle ortaya
cikar.

B) Esey hlcrelerde meydana gelen mutasyonlar
nesilden nesile aktarilir.

C) Modifikasyonlar genlerin isleyisinin degismesiyle
meydana gelir.

D) Kutup ayisinin yavrusu da kutup ayisi olur.
Adaptasyonlar bir tartin saghkli her bireyinde aynidir.

11.Cikmis olduklari Diinya turlarini birbirine anlatan
Pinar ve Saliha;

Pinar: Benim seyehatim boyunca 6glen vakti
Olctigum golge boyum, 6nce kisaldi sonra tekrar
uzamaya basladi.

Saliha: Benim seyehatim boyunca da 6glen vakti
Olctigum godlge boyum stirekli olarak kisaldi.

Pinar ve Saliha’ya kulak misafiri olan Hidai,
Seyehatlere baslama tarihlerini asagidaki gibi tahmin
etmistir.

Efsaneye gore Karen’lerin atalari disi bir ejderha
ile ruzgéar tanrisindan geliyor. Karen kadinlarinin
boyunlarini uzatma gelenegi ise ejderhanin
gorunidsunidn yansitma cabasiymis. Bir Karen
kadini hayati boyunca ortalama 20 halka takiyor.
Yaklasik 10-12 kilogram agirhgi bulan bu agir
pirin¢ halkalar zamanla omuzlari asagi bastirarak
vucudun seklini bozuyor ve boylece boyun daha
uzun gorunuyor Kabilenin erkeklerinde ise bdyle bir
gelenek bulunmamaktadir.Kiz Cocuklari daha 5-6
yaslarindayken boyunlarina takilan halkalarin sayisi
ilerleyen her yas ile birlikte artiyor.

Kacg nesil gecerse gecsin yeni dogan kiz ¢cocuklari
yine de kisa boyunlu oluyor.

Yukarida ki 6rnek olayi 6grencilerine veren

Akay Ogretmenin aradigi cevap asagidakilerden
hangisidir?

A) Ureme hiicresinde meydana gelmeyen mutasyonlar
yavrulara aktarilmaz.

B) Uzun boyunluluk cekinik genle tasindigi icin erkek
cocuklarinin da boyunlari bu yéntemle uzatilmalidir
C) Modifikasyonlar cevrenin etkisiyle gerceklesir ve
yeni nesillere aktarilamaz.

D) Mutasyonlarin tamami yeni nesillere aktarilamaz.

I- Pinar 21 mart tarihinde oglak dénencesinden 13. Tohum sekli bakimindan iki bezelyenin caprazlanmasi

baslayarak yenge¢ dénencesine dogru seyehat
etmistir.

II- Saliha 21 Aralik’'ta Oglak dénencesinden
baslayarak yengec¢ dénencesine kadar seyehat
etmistir.

lll- Pinar 23 eylul tarihinde Kuzey Yarim Kureden
Guney Yarim Kireye dogru seyehat etmistir.

IV- Saliha 21 Haziran tarihinde Guney Yarim
Kureden baslayip Kuzey Yarim Kireye dogru
seyehat etmigtir.

Hiidai’nin tahminlerinden hangisi veya hangileri
dogru olabilir?

A)lve ll B) -1l ve IV
C) llve IV D) I-1l-1llvelV

sonucu elde edilen tohumlarin fenotip oranlarini géste-
ren sutun grafigi asagidaki gibidir.

Fenotip orani

A Diizgiin tohum

I:l Burusuk tohum

NN

» Karakter

Buna gore, caprazlanan bezelyelerin genotipleri
asagidakilerden hangisidir?

A) RR x rr B) Rr x Rr
C) Rrx RR D) Rrxrr



14. 8A sinifi 6grencileri fiziksel ve kimyasal degisim ile ilgili agagidaki deneyleri yaparak gézlem sonuglarini defterlerine

15.

not almiglardir.

[ @ Berkay: Pet sisenin icindeki sirkenin
Uzerine attig1 karbonati gézlemledi.

Efe: Erlenmayer icindeki beyaz kip se-
keri ocakta Isitarak sekerin karamel hali-
ne geldigini gézlemledi.

Godzlem sonugclari

Alara: Tuzun suda ¢bézinmesini gbzlem-
ledi.

Selin: Cay bardaginin igindeki ¢aya limon
sikarak gézlemledi.

r
| 4 )._,.,
‘ il

Degisim tiiri

1) Renk ve tat degisimi 2) Gorinim degdisimi

4) Gaz cikisl 5) Kabarcik olusumu

(6) Fiziksel degisim
(7) Kimyasal degisim

3) Isi olusumu

Buna gére, 6grencilerin deneylerde elde ettigi g6zlem sonuclari ve degisim tiirleri asagidakilerden hangisinde

dogru olarak verilmistir?

A) Berkay B) Alara
Gozlem | Degisim Gozlem | Degisim
sonuglari tard sonuglari tard
2-3 6 1-4 7

C) Efe D) Selin
Gozlem | Degisim Gozlem | Degisim
sonugclari tard sonugclari tard
2-4 6 1-2 7

Kati cisimler agirliklarindan dolay1 temas ettikleri yi- 16. Glney yarim kirede bir bélgenin glinegin en tepede oldugu

zeylere basin¢ uygular. Kati cisimlerin olusturduklari
bu basing agirliklariyla dogru, temas eden ylizey alan-
lari ile ters orantilidir.

Kati basincinin bu 6zelligi nedeniyle, bazi yizeylerde
cisimlerin bulunduklari yizeye tutunmalarini saglamak
icin yluzey alani ktg¢ultilerek basincin artirilmasi hedef-
lenmistir.
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|. Buz pateni Il. Futbolcu kramponu

IV. Lastik zinciri

I1l. Kayak takimi

Buna gore, yukaridaki uygulamalardan hangisi
veya hangileri verilen duruma 6rnek olarak verile-
mez?

A) Yalniz Il
C) 1, 1l ve lll

B) Il ve Il
D) I, Il ve IV

anda gunes i1sinlarinin yerytzine disme acilari asagidaki
gibidir.

4 o

M Sehri
1. bolge

M Sehri
2. bolge

M Sehri
3. boélge
Buna goére bu bodlgedeki giines isinlarinin distigi
zaman dilimleri olan M1 bolge’ M2 balge’ M3 balge’lerinden
mevsimlerin hangisinde dogru verilmistir?
IVI1 Bolge M2 Bolge M3 Bolge
A) Yaz Sonbahar ilkbahar
B) Kis ilkbahar Sonbahar
C) Kis Yaz ilkbahar
D) Yaz ilkbahar Sonbahar



17. Bilgi: Asit ve bazlari ayirt etmek igin bazi belirtegler 18. M ve K bezelyelerinin gicek rengi ile ilgili genotip ve fenotip
kullanihir. Asagidaki tabloda bazi belirteclerin asit ve ozellikleri agagidaki tablodaki gibidir.

bazlarla verdigi renk degisimi goérilmektedir. Bezelye M K
Ozellik
Renk Degisimi Genotip = =
Belirtec Asit Baz Fenotip - Beyaz Cicek
Fenc?lftaleln Renksiz Pemb.e M ve K bezelyelerinin ¢aprazlamasi sonucu birinci déldeki
Mavi Turnusol Kirmizi Mavi bezelyelerin mor gigek renkli olma ihtimali %50 oldugu
Kirmizi Turnusol Kirmizi Mavi biliniyor.

Buna gére M ve K bezelyeleriyle ilgili asagidaki ifade-
lerden hangisi yanlistir? (Bezelyelerde mor cicek rengi,
beyaz cicek rengine baskindir)

A) K bezelyelerinin genotipi saf dolddr.

Yukarida biri asit, biri baz ve digeri tuz ¢ozeltisi oldugu
bilinen X, Y ve Z sivilari verilmigtir.

B) M bezelyesinin gicek rengi mor’dur.

C) M bezelyesi ¢gigek rengi yoninle sadece mor cgicek ren-
gine sahiptir.

D) Birinci délde olusan mor cicek renkli bezelyelerin gicek

Sivilari dogru bir sekilde siniflandirmak isteyen arastir- rengi yonlyle heterozigottur.

maci sirasiyla asagidaki islemleri uyguluyor. 19. izmirde tarim ve hayvancilikla ugrasan Seymen ailesi bu
) sene bezelye bitkisi yetistirmeye karar veriyor.
l. islem: X, Y ve Z sivilarina fenolftalein damlatiyor.

o N ) Sari tohumlu bezelyeler eken aile hasat mevsimi geldiginde
Sadece Z sivisinda renk degisimi oldugu gozleniyor.

bezelyelerin icinde ¢ok sayida yesil bezelye oldugunun gor-

Il. islem: Kirmizi turnusol kagidini énce Y, sonra Z mig ve bu duruma gok sagirmigtir.

sivisina daldirip ¢ikariyor. Turnusol kagidinin bir kez
renk degistirdigi gdzleniyor.

internette sebebini arastiran aile meraklarini giderecek
bilgiye ulagsmiglar.

Asagidakilerden hangisi yapilan arastirmada merak
lll. islem: Mavi turnusol kagidini énce X, sonra Z sivi- giderici sebep olmustur?
sina daldinp c¢ikariyor. Turnusol kagidinin iki kez renk

degistirdigi gézleniyor. A) Kullanilan gtbrenin buna yol agabilecegi.
B) Bazi Urinlerin yeterince Gilines gérmemesi.

Buna gore; C) Sari tohumlu bezelyelerin igcinde yesil tohumu olusturan

l. 1. islem sonunda Z sivisinin pH degerinin 7’den bii- gen icermesi.

yuk oldugu sonucuna varilir. D) Bazi trtnlerin ¢gok fazla sulanmasi’

II. 1I. islem sonunda Y sivisinin kesinlikle asit oldugu  20.Asagida dért bireyin DNAlarindan belirli bir kesit verilmistir.

sonucuna varilir. 0
lll. X ile Z maddesi karistiriidiginda nétrlesme tepki-

mesi verir.

verilenlerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) I ve Il

C) lvelll D) Il ve I

Cevap Anahtari
Okut veya Tikla

ATX/G% 1. zincir
' 2. zincir
C T A

S G sG

X‘thincir
2. zincir
T S G

ﬂ 1. zincir
C .
oA CGT 2. zincir

S

ﬁ 1. zincir
A 2. zincir

4
SA AT

Sadece bu DNA kesitlerine bakarak hangi iki bireyin
birbiri ile yakin akrabaligi olabilir?

A)1ve?2 B)1ve3

C)2ve3 D)1ve4
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